



青春赛场 展现最美好的自己

——电影《空中接力》拍摄启动仪式侧记

□本报记者 张晓娟



热血,青春,梦想……历经27年,石家庄二中男篮日前首次捧回全国高中篮球联赛的总冠军。8月22日,以二中男篮小伙子们为原型的电影《空中接力》在石家庄二中篮球馆举办拍摄启动仪式,知名导演郭靖宇担任总导演,将率队展现球队一路走来的跌宕起伏,以及那激动人心的荣耀时刻。

石家庄二中男篮,是中国高中篮球联赛传统强队。去年,二中男篮以0.7秒绝杀惊艳众人。在今年8月14日晚举行的全国高中男子联赛总决赛中,二中男篮再次不畏强手、奋勇争先,首夺中国高中篮球联赛总冠军。中国篮协主席姚明为队员颁发冠军奖牌,邢路国老师荣获最佳教练奖,李梓睿荣获总决赛最有价值球员称号,成为首位“易建联杯”获得者。这是我市参加此项比赛

历史最好成绩,也创造了河北省在同类比赛中的最佳战绩!石家庄市人民政府向石家庄二中发来贺信,对该校取得的优异成绩表示祝贺!

当天的活动,在队员0.7秒绝杀和今年夺冠的视频中拉开帷幕,当大家捧起总冠军奖杯时,现场响起了热烈的掌声。再次回望这一路走来的艰辛,二中男篮队长李梓睿感言,有太多太多感谢的话要说。他表示:“此次电影《空中接力》的拍摄,是各级领导和社会各界对我们厚爱的体现,也是我们前进路上的一个里程碑,它将为全队注入强大的力量。借着这部影片的东风,我们也将努力在赛场上书写更多的荣光。”

“篮球是信任,更是团队意志力的体现。”看到队员赛场上的飒爽英姿,还有他们朝气蓬勃的模样,北京长信影视传媒有限公司董事长、影片总监制郭靖宇用几句“金句名言”鼓励队员,同时也对主创团队提出希望。“天才可以赢得一些比赛,团队合作才能赢得冠军。”他

表示,比赛胜利值得致敬的不仅仅是教练和梓睿,还有在座的所有运动员,以及在背后默默付出的所有人。郭靖宇说:“我们的吉祥物是雪狼,我们要发扬群狼精神,到什么地方都不放弃、不认输。”这是郭教练在决赛前动员大会上的振臂一呼,他的话也让我们感受到他们对篮球的热爱,以及二中男篮的团队精神。希望创作团队能将这种精神贯穿影片始终,激励和感动每一个人。”

电影《空中接力》导演巨兴茂,曾因参演电视剧《梨梨花》(勇敢的心)而为观众所熟知。近年来,他演而优则导,凭借电视剧《打狗棍》获得第20届在白玉兰奖最佳导演提名奖,执导的央视热播剧《最美的青春》获业界和观众好评。他表示:“希望我们能不辜负大家的期待,不辜负队员取得的好成绩。大家会尽全力把影片拍摄成一部思想精深、艺术精湛、制作精良的影视佳作,争取早日与观众见面。”电影将在省会石家庄全程拍摄。

魅力燕赵 大美岭南

河北·广东工艺美术精品联展启幕

本报讯(记者 张晓娟)日前,“魅力燕赵·大美岭南——2022河北·广东工艺美术精品联展”在市美术馆与观众见面。

本次联展由河北省工艺美术协会、广东省工艺美术协会、石家庄华韵典藏文化艺术交流有限公司等主办,以“弘扬燕赵岭南传统文化,打造传统现代技艺风格”为主题,甄选河北与广东两省工艺美术精品两百余件,其中包括来自河北的曲阳石雕、定瓷、磁州窑、景泰蓝、金属工艺等百余件;来自广东的玉雕、木雕近四十件(套),皆由河北、广东优秀中青年工艺美术家创作,具有鲜明的地域文化特色,同时融入了每位作者独树一帜的个人思考与审美风格;同时,还特别展出国家级非遗景泰蓝、玉雕国大师的诸多艺术精品二十余件。

燕赵大地,文脉绵长,独具特色的地域文化,造就了丰富多彩的非物质文化遗产。市美术馆四、五展厅集中展出了来自河北各地的《四海祥和》等曲阳石雕、《慢品人间烟火色》《定窑“荷韵听雨”白釉跳刀连纹剔花》等定瓷、《金玉满堂》《花溪》等磁州窑、《鸳鸯粉盒》《尊翎》等金属工艺以及木雕、木雕、草编、绳编、景泰蓝掐丝珐琅等。

此外,八展厅还展出了《九如砚》《福星高照》等广东省名家端砚10方,《兰亭序笔筒》等黄花梨、小叶紫檀木雕等7尊;每一件作品都蕴含了名家大师的神工巧思,同时呈现了当代广东非遗的艺术创新和独特风格。展览将持续到8月27日。



足球杯 南京胜青岛

8月22日,在2022赛季中国足协杯第一轮比赛中,南京城市队以4比2战胜青岛青春岛队,晋级下一轮。图为青岛青春岛队球员买尔旦江(左)在比赛中争顶。新华社发

展示女性诗歌力量 体现人文关怀

《中国女诗人诗选2021》出版

本报讯(记者 刘迪)记者获悉,近日,具有女性先锋气质的《万物流向彼此——中国女诗人诗选2021》由北岳文艺出版社出版发行。据介绍,这是自2017年起,该系列编选出版的第五本中国当代实力女诗人年度佳作选本。

《万物流向彼此——中国女诗人诗选2021》精选了翟永明、荣荣、蓝蓝、戴潍娜等107位女诗人在代序中说:“女诗人,是时间流逝的另一半。这个选本以非常客观包容的美学态度接纳了各个年龄段女诗人的诗歌,从选本中就可以看出,编者从灵魂上升的诗意出发,发现并展示了中国汉语写作的女诗人独具魅力的情感与语言结构。百般璀璨,独立俨然。”

鲁迅文学奖获得者、诗人海男创作于2021年的诗歌作品,她们生于20世纪后半叶,旨在引领当代女性诗歌气象,展示女性诗歌力量。这些生于不同年代的女性诗人以独特的代际经验对日常生活、旅行见闻、文化艺术、爱情友谊、故乡亲愁、自然万物、阅读感受等各个方面进行了书写,展现出不同代际的诗歌创作风貌和各个时代的诗歌美学特征。该选题立足“天星诗库”产品线,聚焦女性写作与代际写作,诗歌作品贴合历史与现实,呈现出创作共性与个性的统一,并体现出对当下现实的人文关怀。

羽毛球世锦赛中国球员悉数过关

新华社东京8月22日电 2022年世界羽毛球锦标赛22日在东京开赛,首日出战的中国队球员全部取胜,丹麦名将安赛龙、东道主选手桃田贤斗也顺利晋级。

男单赛场,三名中国队选手悉数过关。2018年世锦赛亚军石宇奇时隔10个月重返赛场,以22:20、21:10击败阿塞拜疆选手德维卡约,赢下



8月21日,在2022-2023赛季意大利足球甲级联赛第二轮比赛中,AC米兰队客场以1比1战平亚特兰大。图为AC米兰队球员吉鲁(左)与亚特兰大球员德米拉尔在比赛中拼抢。新华社发

AC米兰平亚特兰大

第十三届中国艺术节

专题报道

河北两部好剧冲刺文华大奖

民族歌剧《雁翎队》今晚率先登场

本报讯(记者 刘迪)由文化和旅游部、北京市人民政府、天津市人民政府、河北省人民政府共同主办的第十三届中国艺术节即将在京津冀三地拉开帷幕。记者获悉,8月23日晚,民族歌剧《雁翎队》和舞剧《张謇》将分别在省艺术中心和石家庄大剧院上演。

中国艺术节是我国规格最高、最具影响力的国家级文化艺术盛会,每三年举办一届。第十三届中国艺术节期间将举办第十七届文华奖和第十九届群星奖评奖、特邀剧目展演、美术作品展等主体活动。值得一提的是,此次我省将有话剧《塞罕长歌》、民族歌剧《雁翎队》两部剧目角逐文华大奖。

民族歌剧《雁翎队》由河北省委宣传部、省文旅厅指导,省艺术中心出品,主要讲述了抗日战争时期有“淀上神兵”之称的白洋淀抗日武装队伍“雁翎队”的战斗故事,塑造了“雁翎队”英雄儿女群像,演绎了一场荡气回肠的红色赞歌。该剧是文艺工作者致敬革命先烈、传承红色基因、赓续精神血脉的重要体现。话剧《塞罕长歌》讲述了承德围场塞罕坝机械林场三代人55年来,在高寒荒漠地区创造了世界上最大的人工林海的人间奇迹,并走出了一条生态优先绿色发展新路径,用实际行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。

值得一提的是,第十七届文华奖评奖中的音乐舞蹈杂技类、话剧儿童剧类两大类作品,以及文华单项奖评比中的大部分剧目将在河北集中展演,其中有11部剧目将在石家庄上演,为观众献上具有极高艺术水准和观赏性的文化盛宴。音乐舞蹈杂技类中,除了《雁翎队》和《张謇》,8月28日至30日,舞剧《骑兵》将在石家庄大剧院演出。在9月,省会观众将能欣赏到舞剧《大河之源》、民族舞剧《红旗》、芭蕾舞剧《铁人》、歌舞剧《花儿与号手》、杂技剧《战上海》等剧目。话剧儿童剧类中,话剧《桂梅老师》《兵心》和《八步沙》都将在石家庄市人民会堂演出。

2022年全国职业院校技能大赛落幕

河北学子 戏曲表演赛夺魁

本报讯(记者 刘迪)8月19日,历时5天的2022年全国职业院校技能大赛中职组艺术专业技能(戏曲表演)赛项落下帷幕。喜讯传来,河北艺术职业学院戏剧系2018级学生赵洪浩、赵博阳以总分第一的成绩荣获地方戏组一等奖。

全国职业院校技能大赛是由教育部发起,联合相关部门、行业组织和地方共同举办的一项全国性职业院校学生技能竞赛。本次比赛于8月15日至19日在山东省潍坊市举行,比赛分地方戏组和京昆组。河北省代表队与来自全国的另外35个代表队,共70余名参赛选手同台竞技,经过剧目展示、基本功法、戏曲基本知识等各个项目的激烈角逐,最终技压群雄夺得桂冠。

在剧目展示中,赵博阳表演了《盗甲》一折;赵洪浩的参赛剧目为《夜奔》一折。针对两位选手的亮眼表现,大赛专家组组长杨向国表示,赵博阳动作干净利落,矮子功和下高技巧完成得很出色,唱、念吐字清晰,赵洪浩边舞边唱,动作规范流畅,武功扎实,整段表演节奏把握得很到位。

比赛取得好成绩,赵博阳很激动,他说:“比赛是一个学习的机会,是一个展示自己的机会,是一个和全国各地的选手比试的机会。这次取得好成绩,离不开老师们对我们的细心教导!”赵洪浩表示,通过比赛,自己开拓了视野,积累了更多的舞台经验,自己将更加努力,努力练习和学习戏曲理论,向着更好的未来继续前进!

对此,河北艺术职业学院相关负责人表示,河艺团队在此次比赛中获得优异成绩,是学院师生共同努力的成果。学校将一如既往,在培育学生、传承艺术等方面继续努力,再创佳绩。

女排亚洲杯

中国两连胜

8月22日,在菲律宾帕西格市举行的2022年女排亚洲杯小组赛中,中国队以3比2战胜越南队,迎来两连胜。图为中国队队员吴梦洁(左)在比赛中扣球。新华社发



名家 致敬河北文艺力量

110名中青年文艺人才入选“燕赵秀林计划”

本报讯(记者 张晓娟)文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。8月22日,“名家致敬河北文艺力量”系列访谈活动启动仪式暨“燕赵秀林计划”入选名单发布会在石家庄成功举办。

该活动由河北省文学艺术界联合会、河北日报报业集团共同主办,旨在推动河北文艺名家走进全国公众视野,助力河北构建“老中青梯次衔接,省内外交相辉映”的文艺人才格局。

“名家致敬河北文艺力量”系列访谈首期将对30多位河北文艺名家,讲述河北名家故事,分享艺术创作经验,为老艺术家系统性开展河北文艺名

人宣传推介,充分发挥文艺名家的示范引领作用,建设完善河北文艺人才专家库,扩大河北文艺名家的全国影响力,助推河北文艺事业创新性发展。

活动现场还宣布了“燕赵秀林计划”中青年文艺人才首批入选名单,来自戏剧、音乐、美术、曲艺、舞蹈等11个艺术门类的110名中青年文艺人才入选。

“燕赵秀林计划”是文艺冀军加强人才队伍建设的重要举措之一。“秀林”一词,取自于未来之城雄安新区的“千年秀林”,带有鲜明的河北标识和时间跨度。首批入选“燕赵秀林计划”名单的中青年文艺人才将作为精品创作的潜力股、文艺“双创”的主

力军,进行政治和业务培训,拓展宣传展示平台,夯实文艺人才队伍基础。

河北美术馆(河北画院)专职画家、国家一级美术师、中国美术家协会会员彭岩作为“燕赵秀林计划”中青年文艺人才代表发言。他表示,“燕赵秀林计划”体现了河北省文艺界的高站位和宏大格局,激发了他的创作动力和责任担当。自己将以端正的思想作风,饱满的热情和严谨的创作态度,奋进新征程、建功新时代,争取创作出更多无愧于时代、无愧于人民的作品。